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В статті розглянуто поняття стратегічного планування, розкрито роль та значення
у діяльності підприємств. Висвітлено етапи стратегічного планування. Представлено
переваги стратегічного планування та проаналізовано основні проблеми при його введенні на
підприємствах.

The article examines the concept of strategic planning, reveals its role and significance in the
activities of enterprises. The stages of strategic planning are highlighted. The advantages of strategic
planning are presented and the main problems of its introduction at enterprises are analyzed.

Поcтановка проблеми. Сьогодні одним із найбільш актуальних завдань сучасного
розвитку економіки України постає створення належних умов для забезпечення нормальної
роботи підприємства, ефективне функціонування яких є важливою та неодмінною
передумовою сталого розвитку економіки країни. Однак трансформаційні зміни як у
внутрішньому, так і в зовнішньому середовищах вимагають від керівництва підприємства
пошуку нових напрямків розвитку. За таких умов стратегічне планування виступає єдиним
можливим способом прогнозування майбутніх організаційних змін, досягнення цілей
підприємства та сприяння стабільності підприємства.
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Актуальність обраної теми полягає в тому, що стратегічне планування є основою для
всіх управлінських рішень, мотивації і контролю, що розраховані на розробку стратегічних
планів. Саме завдяки контролю можна виявити недоліки в управлінні підприємством,
запобігти їх та уникати в подальшому.

Аналіз оcтанніх доcліджень і публікацій. Теоретичні й методичні аспекти
стратегічного планування знайшли своє відображення у працях багатьох зарубіжних та
вітчизняних науковців. Особливої уваги заслуговують наукові праці зарубіжних дослідників
І. Ансоффа, П. Друкера, Д. Кліланда, Г. Мінцберга, М. Портера, А. Томпсона, А. Чендлера і
українських Б. Андрушківа, О. Галущак, О. Кузьміна, О. Мельник, А. Міщенка, С. Оборської,
Г. Тарасюк, З. Шершньової та інших.

Метою статті є обґрунтування концептуальних основ стратегічного планування та
його місця у системі управління підприємством.

Об’єктом дослідження є процес стратегічного планування в управлінні підприємством.
Предметом дослідженням є теоретичні і методичні засади стратегічного планування в

управлінні підприємством.
Виклад основного матеріалу. У розвинених країнах світу проблемні аспекти страте-

гічного планування діяльності підприємств повсякчас вивчаються видатними теоретиками і
практиками планування та менеджменту. Значна зацікавленість до даної сфери дослідження
обумовлена прагненням керівників організувати на підприємстві ефективний управлінський
апарат, що сприяв би стабільному розвитку і забезпечив функціонування чіткого механізму
адекватного і швидкого реагування на мінливість навколишнього середовища.

Стратегічне планування – це адаптивний процес, за допомогою якого регулярно
здійснюються розроблення та корегування системи формалізованих планів, перегляд змісту
заходів щодо їх виконання на основі безперервного контролю та оцінювання змін ззовні та
всередині підприємства.

Підприємство повинно мати чітке бачення майбутнього, що визначає основний
стратегічний напрям його розвитку або стратегію. Сьогодні під стратегією розуміють
детальний, комплексний план можливої поведінки господарської одиниці за умов
недостатнього рівня поінформованості про розвиток зовнішнього та внутрішнього середовищ
у майбутньому, що передбачає здійснення формулювання місії, загальної мети, цілей і завдань
довгострокового характеру, а також створення чіткого механізму ухвалення управлінських
рішень з метою ефективного використання стратегічних можливостей, сильних сторін
підприємства, ліквідацію слабких сторін та уникнення потенційних загроз задля оптимальної
адаптації до мінливих соціально-економічних систем і досягнення максимально можливої
прибутковості. Стратегія виступає важливим складовим елементом успішної діяльності будь-
якого конкурентоспроможного підприємства, адже саме вдало розроблена стратегія визначає
орієнтир напряму його розвитку. Відтак, вибір стратегії передбачає, що серед усіх можливих
шляхів розвитку і способів дії, які відкриваються перед підприємством, керівництво обирає
конкретний, якомога доцільніший та ефективніший напрямок. Проте в умовах динамізму
зовнішнього середовища виникає необхідність формування адаптивного механізму підпри-
ємства до змінних умов зовнішнього середовища, а саме сфери безпосереднього впливу –
галузі та сил галузевої конкуренції, що дозволяє реалізувати концепція стратегічного
планування.

Стратегічне планування діяльності підприємства являє собою управлінський процес
моделювання напряму розвитку та розроблення шляхів його реалізації з урахуванням вихідної
позиції підприємства в галузі, що забезпечує збалансоване використання та формування
потенціалу підприємства з метою підвищення його конкурентоспроможності. Слід також
зазначити, що стратегічному плануванню притаманні беззаперечні переваги, які відмічаються
багатьма науковцями (табл. 1).

Як і будь-який процес чи явище, що розвивається, стратегічне планування має також
свої слабкі сторони: по-перше, воно не може дати точної картини майбутнього, адже
передбачуване у стратегічному контексті майбутнє – це не результати, а шляхи їх досягнення,
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по-друге, незважаючи на наявність рекомендацій, правил вибору стратегії та здійснення
стратегічного планування, скористатися ними для вирішення конкретних завдань неможливо.

Таблиця 1

Переваги стратегічного планування на підприємстві

Джерело: складено автором на основі [2, с. 26-27], [4, с. 497-523].

Окрім того, впровадження стратегічного планування на українських підприємствах
супроводжується рядом окремих проблем.

Вітчизняні науковці З.Є.Шершньова та С.В.Оборська [4] згрупували їх наступним
чином (рис.1).

Рис. 1. Проблеми впровадження стратегічного планування
на підприємствах України

Джерело: складено автором на основі [4]

Більшість проблем автори вбачають у діяльності самого підприємства, але і не
відкидають при цьому вплив факторів зовнішнього середовища.

Економічна криза, в якій наразі перебуває економіка України, здійснила значний вплив
на стратегічну політику, набір інструментів та діяльність підприємств загалом: вона стала
визначальним фактором у процесі вибору основних управлінських технологій, які застосо-
вуються в діяльності сучасних провідних підприємств.

негативний досвід директивного планування

нестабільність та невизначеність процесів, що відбуваються в економіці
України, створюють враження про неможливість оцінки майбутніх шансів
і загроз, тобто унеможливлюють планування небажання встановлювати

мету та розробляти стратегії

опір змінам з боку персоналу підприємства і бажання надалі
використовувати звичні характеристики системи

матеріальні та часові обмеження, які є стійкими бар’єрами для керівників
підприємства щодо розробки стратегічного плану

Об’єкт Перелік переваг
щодо розподілу
ресурсів

створює основу для розподілу ресурсів пояснює початкову ситуацію й описує
обмеження, що викладаються середовищем

Щодо оцінки та
аналізу

- змушує підприємство оцінити сильні й
слабкі сторони по відношенню до
конкурентів, його можливості й загрози в
оточуючому середовищі
- демонструє важливість застосування
процедур оцінки діяльності

полегшує стеження за діяльністю
підприємства і дозволяє дати об’єктивну
інтерпретацію розбіжностей між цілями й
результатами

щодо
комунікації

дозволяє краще розуміти структуру
маркетингових досліджень, процеси
вивчення споживачів, планування
продукції, її просування та збут

у конфліктах полегшує вироблення
компромісів на базі об’єктивних критеріїв

щодо управління

- визначає альтернативні дії чи комбінації
дій, які може зробити підприємство;
- забезпечує кожному підрозділу чіткі
цілі, які ув’язуються із загальними

сприяє більш жорсткому управлінню
підприємством, заснованому не на
імпровізації, а на нормах, бюджетах і
графіках
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У період кризових явищ, політичної та соціальної нестабільності стратегічне
планування набуває особливо значущої ролі, а тому завчасне передбачення орієнтовного
плану альтернативних дій за таких несприятливих умов може допомогти нейтралізувати або
пом’якшити вплив негативних факторів. У такому разі стратегічне планування має бути
зорієнтованим на стабілізацію ситуації, що склалася, та підтриманні її на одному рівні, адже
за Друкером, стабілізація ситуації на підприємстві веде до зростання.

Із 1960-х рр. учені почали робити спроби формалізувати процес стратегічного
планування. Довгий час усі моделі базувалися на єдиній теоретичній конструкції – моделі
Гарвардської школи бізнесу, а тому суттєвих відмінностей у фундаментальних принципах
побудови вони не мали. Відповідно до даної моделі процес формування стратегії полягає
у перетині виявлених можливостей та загроз зовнішнього середовища, що виявляється у
ключових факторах успіху, а також сильних та слабких сторонах ресурсного потенціалу
підприємства, які проявляються через унікальні здатності до розвитку.

Таким чином, стратегічне планування діяльності підприємства – це динамічний,
розтягнутий у часі процес, що включає формулювання стратегії, надання їй конкретної форми,
оцінку та контроль отриманих результатів, і зорієнтований на досягнення стратегічної цілі
(рис. 2).

Рис. 2 Цикл процесу стратегічного планування на підприємстві у класичному розумінні
Джерело: складено автором на основі [1]

Висновки. Дослідивши концептуальні основи стратегічного планування діяльності
підприємств, можемо зробити висновок, що його застосування може стати формулою успіху
для всіх суб’єктів господарювання, оскільки забезпечує ряд переваг, які виявляються у тому,
що воно дає змогу створити загальну ефективну стратегію діяльності для підприємства;
трансформувати спрямування суб’єкта господарювання з інертного реагування на вплив
ринкових факторів на активні рішення та дії; проаналізувати та оцінити ефективність кожної
сфери діяльності; надавати діяльності підприємств певний кількісний та якісний характер;
зосереджувати увагу суб’єкта господарювання на найбільш перспективних та успішних
напрямах розвитку.

1. Місія підприємства

2. Цілі підприємства

3. Оцінка й аналіз
зовнішнього середовища

4. Управлінське дослідження сильних і
слабких сторін

5. Аналіз стратегічних
альтернатив6. Вибір стратегії

7. Реалізація стратегії

8. Управління, планування
та контроль реалізації
стратегічного плану

9. Оцінка стратегії і перехід
до етапу 1
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Стаття присвячена дослідженню основ формування та розвитку систем управління
підприємством. В статті висвітлено сутність поняття «система управління», а також
модель діяльності підприємства згідно з системним підходом. Наведено структуру системи
управління підприємством. Додатково наведено функціональний механізм формування системи
управління підприємством.

The article is devoted to the study of the foundations of the formation and development of
enterprise management systems. The article highlights the essence of the concept of «management
system», as well as the model of enterprise activity according to the system approach. The structure
of the enterprise management system is presented. In addition, the functional mechanism of the
formation of the enterprise management system is given.

Розвиток системи управління підприємством є актуальною темою у сучасному бізнес-
середовищі. У мінливому світі, який розвивається під впливом інновацій та технологічних
перетворень, підприємства постійно стикаються з новими викликами, які потребують
ефективних управлінських рішень. Розробка та вдосконалення систем управління дозволяє
підприємствам адаптуватися до змін, стрімко реагувати на ринкові умови та забезпечувати
стабільний розвиток. Зміни в технологіях, клієнтських вимогах та регулятивному середовищі
ставлять перед підприємствами потребу у постійному удосконаленні своїх систем управління.
Адаптивні та гнучкі системи управління дозволяють ефективно управляти ресурсами,
витратами та персоналом, щоб забезпечити конкурентоспроможність на ринку. Подолання


